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CHIMIE : (5points)

On dispose de trois alcools (A,), (A2) et (A;) consignés dans le tableau suivant :

Alcool Nom | Formule semi-développée | Classe
CH; —CH-CH,
A
(Ay) 6“
(A3z) CH;—CH; -CH;-OH
(As) 2Z-méthylpropan-2-ol

1) Reproduire et compléter, sur la copie a remettre, le tableau précédent.
2) L’oxydation ménagée de [’alcool (A;) donne un composé oxygéné (B).
a- Préciser la fonction chimique du composé (B).
b- Ecrire la formule semi-développée de (B).
3) L ’oxydation ménagée de l'alcool (Ay) donne un composé (C) qui rosit le réactif de Schiff et qui s 'oxyde a
son tour pour donner un composé (D).
a- Préciser la fonction chimique de chacun des composés (C) et (D).
b- Ecrire la formule semi-développée de chacun des composés (C) et (D).
c- Nommer les composés (C) et (D).
4) Preciser parmi les alcools (Ay), (A3) et (A3), celui qui résiste a une oxydation ménagée en milieu acide.
5) onréalise la combustion de I’alcool d’une masse m=2,96¢g de 1’alcool (A;) en présence de I’oxygéne de
I’air on obtient dégagement d’un gaz (CO,) qui trouble I’eau de chaux et de I’eau (H,0).
a- Ecrire I’équation de la réaction de combustion de 1’alcool (As).
b- Calculer la quantité de matiere d’alcool oxydée.
c- Déterminer volume de dioxygéne nécessaire a la combustion de 1’alcool (As)

Ondonne M¢=12gmol™ ; My=1gmol™”; My=16 g mol "' et Vy;=24L.mol’

Physique : (15points)
Exercice n°l : (6points)
Partie A
Une corde élastique de longueur infinie, tendue horizontalement, est attachée par son extrémité S a
une lame vibrante qui lui communique, a partir de l'instant de date ty = 0 s, des vibrations
sinusoidales de fréquence N. On suppose qu'il n'y a aucun amortissement.
I- Décrire brievement ce qu'on observe:
a- en lumiere ordinaire.
b- en lumieére stroboscopique, pour une période Te légérement supérieure N W 2\
a la période T du vibreur. WM & 49
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2- L'une des courbes de la figure 1 représente le diagramme du mouvement d'un point A de la
corde situé a une distance x4 de l'extrémité source. L'autre représente l'aspect de la corde a un
instant de date t;.
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Echelle des abscisses : 1 div — t=2.10'3s

1 div —» x=S5cm

Figure-1-

a- Identifier les courbes (I) et (II) en justifiant la réponse.
b- En déduire les valeurs de la période temporelle T et spatiale 4 de l'onde, ainsi que celle de
son amplitude a.
3- Déterminer graphiquement la célérité de l'ébranlement, la distance x4 et l'instant de date t;.
4- Etablir I'équation horaire des vibrations du point A de la corde et déduire celle de la source S.
5- Représenter l'aspect de la corde a l'instant de date t;=2,8.10 25
6- Déterminer la distance parcourue par la source S entre les dates tgy=0s et t, =2,8.10" ?s.

Partie B

Un faisceau de lumiere parallele monochromatique, de longueur d'onde 2=633nm,
produit par une source laser arrive -~ D

sur une fente F verticale

rectangulaire, de largeur : e
a=200pm. On place un écran a [ieees - -t Jo ‘
une distance D=1,5m de cette Fente de T

fente; la distance D est grande S

devant a. voir figure -2- Figure -2-

1°) a- Nommer le phénomene observe sur I’écran.
b- Quel enseignement sur la nature de la lumiere ce phénomene apporte
2°) Donner la signification du terme « La lumiére monochromatique ».
: . . 7|
3°) Montrer que la largeur L de la tache centrale de diffraction s’exprime par : L = 2D a
4°) Calculer la largeur L de la tache centrale de diffraction.
5°) Calculer la fréquence v de la lumiere monochromatique émise par la source laser.
On donne : Dans le vide, la célérité de la lumiére est ¢ = 3. 10° ms™.
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Exercice 2 (6 points)
Dans le but de réaliser une modulation d’amplitude, on applique
au deux entrées du multiplieur les tensions :

1 o s
up(t) = up(t) = Upp,.cos (2.m.Npt) U;

avec Upm = 12V
Le montage est donné par la figure -3- : — _,.}7_

Avec un oscilloscope on visualise la tension de sortie du multiplieur, on obtient la figure-4-
correspondant au signal modulé.

£ : HEEE
= H A RaEas o *
igure-4- Echelle : 4V } H
0.5 ms

Réglage de 1’oscilloscope : Sensibilité horizontale : 0,5ms/division et la Sensibilité verticale: 4V / div

1) Déterminer graphiquement les valeurs de :
a- La fréquence N du signal modulant.
b- La fréquence NP de la porteuse.
2) Sachant que la tension de sortie est donnée par :
u(t) = A.(1 + m.cos(2.7.N.t)).cos(2.TL.N,.t) avec A=k.U .U et m= ‘L—": .

a- Identifier I'amplitude U ¢ et donner avec justification I’expression de U, . et de Ugpmin

Us - U
b- Montrer que : m = —————smmin  cqlculer sa valeur.

Usmmax + Uspmmin
C- Déduire la valeur de tension de décalage U,.
d- Calculer le coefficient A .En déduire facteur k de multiplieur.
3) Les oscillogrammes ci-dessous sont obtenus pour trois valeurs différentes de Uy,en maintenant

Um constante avec Uy > Ugpz > Upgs, on obtient les courbes (a), (b) et (¢) de la figure-5-
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Réglage de I’oscilloscope : la Sensibilité verticale: 2V / div Figure -5- @
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a) Donner I’oscillogramme correspondant avec chaque valeur de Uu

b) En déduire la qualité de la modulation pour chaque cas.
4) Le traitement du signal modulent est assuré par le montage constitué de trois étages (1) ; (2) et

(3) donné par la figure 6. Les tensions (a) ;(b) et (¢) de la figure -7- représentent les tensions de
sortie des trois étages du montage. Voir page Annexe (5/5)
a- Attribuer a chaque étage la tension de sortie correspondante. Justifier la réponse
b- Calculer la valeur de I’inductance L; de la bobine pour que le signal modulé soit regu par
I’¢étage (1) on donne la valeur de la capacit¢ C;= 96nF. Pour N;= N,
¢- Donner un encadrement sur les capacités C; et C; pour avoir une bonne modulation.
On donne R; =1.2K Q et R;=0.6K().

Exercice 3 (3 points) Document scientifique
Bandes magnétiques et DVD

Le signal numérique présente I’avantage d’étre facilement et fidélement reproductible. Par contre, le
signal analogique est sensible aux parasites et peut s’altérer dans le temps. Une bande magnétique s’étire
et se rétrécie provoquant des distorsions de I’enregistrement. Le signal se dégrade un peu avec le temps et
a chaque lecture. Dans le cas d’un signal numérique, les contraintes liées a la température sont écartées
puisque les informations sont stockées grace a des systémes électroniques composés de circuits logiques
blogués dans un état haut pour « I » et bas pour « 0 ». Lors de la transmission du signal, I’information
peut étre contrdlée. Le signal numérique est aussi facilement cryptable et cela permet d’améliorer la
sécurité des transmissions. La courte durée de vie des technologies matérielles peut entrainer brutalement
la perte de beaucoup d’informations. Pour les CD et DVD, les ordres de grandeur de durée de vie sont de
quelques dizaines d’années. De plus le format de I’enregistrement sera aussi trés dépendant de la durée
d’existence des logiciels utilisés. Cependant, il est important de noter que I’analogique constitue toujours
les points d’entrée (microphone....) et les points de sortie (haut parleur, capteurs ...) notamment dans le
domaine de I’audio.

culturesciences physique.ens-lyon.fr
Questions
1- Préciser, la nature du signal stocké, dans le cas d’'une bande magnétique et le cas d’'un DVD.
2- Donner les inconvénients du stockage d’un signal analogique.
3- Citer deux avantages relatifs a la transmission d’un signal numérisé.
4- Justifier le recours a la conversion numérique-analogique d’un signal pour qu’il soit perceptible par

nos sens.
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Copie a rendre Nom :

Chimie

On dispose de trois alcools (A;), (A2) et (A;) consignés dans le tableau suivant :

Alcool Nom - | Fogng!c scmi-dé\iglc_:}:_)pé_c_ y ,-‘g‘f‘“
CH; -CH-CH,
A
(Ay) 6“
(A2) CH,;~-CHy~CH;-OH
(A3) 2-méthylpropan-2-ol

xercice n °2 Physique

Figure -6-
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